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Abstrak

Pendahuluan : Luka bakar yang disebabkan oleh kecelakaan atau kelalaian, menyebabkan jutaan kasus dan ribuan kematian setiap tahunnya di seluruh dunia.  Proses penyembuhan melibatkan inflamasi, proliferasi, dan pematangan, dengan kolagen sebagai peran kuncinya.  Asam lemak omega 3 dari ikan dan kacang-kacangan dipercaya dapat membantu penyembuhan luka, namun diperlukan lebih banyak penelitian.  Pembatasan kalori (CR) dan pentingnya sel mast dalam penyembuhan luka bakar memerlukan penelitian lebih lanjut.
Tujuan :  Mengetahui pengaruh kombinasi suplementasi omega 3 dan pembatasan kalori terhadap penyembuhan luka bakar pada tikus Sprague Dawley, dinilai dari kadar sel mast. 
Metode : Penelitian eksperimental ini menggunakan desain posttest terandomisasi dengan kelompok kontrol, yang melibatkan satu kelompok kontrol dan tiga kelompok intervensi.
Hasil : Terdapat perbedaan signifikan jumlah sel mast pada kedua kelompok. Pemberian kombinasi suplementasi omega 3 memberikan dampak signifikan terhadap kadar sel mast dibandingkan dengan kelompok pembatasan kalori dan kontrol.  Terdapat perbedaan signifikan antara kelompok pembatasan kalori dibandingkan dengan kontrol.  Tidak ada perbedaan antara suplementasi omega 3 yang dikombinasikan dengan pembatasan kalori dibandingkan dengan suplementasi omega 3 saja.
Kesimpulan : Pembatasan kalori dan suplementasi omega 3 menunjukkan pengaruh yang signifikan terhadap kadar sel mast.  Hal ini menunjukkan potensi pembatasan kalori dan suplementasi omega 3 dalam memodulasi respon sel mast pada penyembuhan luka.
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