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“There are no sad endings for those who trust Allah”
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Astuti, Rini Puji. 2023. “Struktur dan Penanda Kohesi Pada Iklan Wacana Kosmetik Jepang”. Skripsi Program Studi S1 Bahasa dan Kebudayaan Jepang, Fakultas Ilmu Budaya, Universitas Diponegoro. Dosen Pembimbing: Reny Wiyatasari, S.S., M.Hum.
Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan peran serta strutktur yang digunakan dalam iklan kosmetik Jepang. Kemudian, penelitian ini juga menjelaskan mengenai penanda kohesi yang muncul didalam iklan serta tingkat kekohesifan wacana iklan kosmetik Jepang. Data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu iklan kosmetik Canmake Tokyo Japan dari tahun 2017-2022.
Metode pengambilan data yang digunakan dalam penelitian ini yaitu metode simak dengan teknik dasar berupa teknik sadap, dan teknik catat sebagai teknik lanjutannya. Selanjutnya, untuk tahap analisis data penulis menggunakan metode padan ekstralingual dengan teknik pilah unsur penentu (PUP) dan metode deskriptif. Kemudian, untuk tahap penyajian hasil analisis data penulis menggunakan metode informal untuk menjabarkan hasil penelitian yang ditemukan.
Berdasarkan hasil analisis data, ditemukan hasil bahwa 9 dari 8 iklan yang digunakan memiliki struktur yang lengkap dan 1 iklan tidak memiliki struktur lengkap karena tidak terdapat bagian badan (body) iklan. Pada bagian butir utama (headline) jenis proposisi yang paling banyak digunakan dalam iklan adalah proposisi menekankan keuntungan pada calon konsumen. pada bagian badan (body) jenis alasan yang paling banyak digunakan adalah alasan subjektif. Kemudian untuk bagian penutup (close) teknik lunak dengan butir pasif paling banyak digunakan. Selanjutnya, ditemukan juga 31 penanda kohesi dalam wacana iklan yang terdiri dari 13 kohesi gramatikal dan 18 kohesi leksikal. Selain itu, diketahui juga bahwa tingkat kekohesifan wacana iklan Canmake ini mencapai 100% yang menandakan bahwa wacana iklan tersebut merupakan wacana yang kohesif dan mudah dipahami secara utuh atau padu oleh penonton.
Kata kunci: Struktur, Wacana Iklan, Kohesi, Kekohesifan.
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Astuti, Rini Puji. 2023. "Structure and Cohesion Markers in Japanese Cosmetic Discourse Advertisements". Thesis of Japanese Language and Culture Undergraduate Program, Faculty of Cultural Sciences, Diponegoro University. Supervisor: Reny Wiyatasari, S.S., M.Hum.
This study aims to describe the role and structure used in Japanese cosmetic advertisements. Then, this research also explains the cohesion markers that appear in the advertisements and the level of cohesiveness of the discourse of Japanese cosmetic advertisements. The data used in this research is Canmake Tokyo Japan cosmetic advertisements from 2017-2022.
The data collection method in this uses the listening method with basic techniques in the form of tapping techniques, and note-taking techniques as advanced techniques. Furthermore, at the data analysis stage, the author uses the extralingual pairing method with the technique of sorting the determining elements (PUP) and descriptive method. Then, at the stage of presenting the results of data analysis, the writer uses informal methods to describe the research results found.
Based on the result of data analysis, it is found that 9 out of 8 advertisements used have a complete structure and 1 advertisement does not have a complete structure because there is no body part of the advertisement. In the headline section, the type of proposition most widely used in advertisements is the proposition of emphasizing benefits in potential consumers. in the body section, the type of reason most widely used is subjective reason. Then for the closing part (close) the soft technique with passive items is most widely used. Furthermore, 31 cohesion markers were also found in the advertising discourse consisting of 13 grammatical cohesion and 18 lexical cohesion. In addition, it is also known that the level of cohesiveness of Canmake's advertising discourse reaches 100% which indicates that the advertising discourse is a cohesive discourse and is easily understood as a whole or cohesive by the audience.
Keyword: structure, advertising discourse, cohesion, cohesive.
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