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″目的を見失わず努力を 続ける限り、最後は必ず報われる。″
–Yvette

″空を飛びたいなら立って走り、踊ることを学ばなければならない。″
–Nietzsche

″自分の道を進む者は誰もが英雄になる。″
–Hermann Hesse

″一番の誇りとは失敗を経験しない事ではなく、挫折のために。″
–Junna Hoshimi
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Marfi, Fathan Akbar. 2023. “Fenomena Komunitas Itasha di Kota Semarang”. Skripsi. Program Pendidikan S1 Bahasa dan Kebudayaan Jepang Fakultas Ilmu Budaya Universitas Diponegoro. Pembimbing Dewi Saraswati Sakariah, S.S., M.Si.
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana proses hegemonisasi dalam pembentukan komunitas Itasha di Indonesia khusunya pada Itasha Culture Community (ICC) Semarang dapat terjadi dan apa saja bentuk kegiatan dari komunitas ICC Semarang dan bagaimana pemaknaan komunitas bagi para anggotanya.
Metode yang digunakan dalam skripsi ini adalah metode kualitatif model etnografi dan pendekatan fenomenologi. Teori yang digunakan dalam menganalisis penelitian ini adalah teori hegemonisasi milik Antonio Gramci dengan pendekatan proses belajar kebudayaan milik Koentjaraningrat dan teori fenomenologi milik Edmund Husserl.
Berdasarkan hasil analisis data dapat disimpulkan bahwa dalam pembentukan komunitas Itasha Indonesia terbukti bahwa proses belajar kebudayaan terjadi, meliputi proses internalisasi, sosialisasi, dan enkulturasi. Hal tersebut terus berlanjut hingga berhasil menghegemonisasikan para wibu yang sebelumnya sudah terpapar oleh globalisasi budaya pop dari Jepang untuk turut menyebarkan dan mengenalkan kultur Itasha dengan membentuk komunitas yang serupa yang berpusat dari Itasha Indonesia di kota-kota tempat mereka tinggal. Selain itu dapat dilihat bahwa pada komunitas ICC Semarang para anggotanya memiliki berbagai pendapat masing-masing terhadap bagaimana mereka memaknai keberadaan komunitas sebagai sesuatu hal yang menurut mereka membekas dalam kehidupan mereka, diantaranya dalam aspek sebagai perkembangan softskill pribadi, sebagai wadah ditemukannya dengan teman sehobi, dan sarana dalam mengembangkan UMKM.
Kata Kunci: budaya modern, fenomenologi, hegemonisasi, Itasha (痛車) 
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Marfi, Fathan Akbar. 2023. "The Phenomenon of Itasha Community in Semarang City". Thesis. Bachelor of Japanese Language and Culture Education Program, Faculty of Cultural Sciences, Diponegoro University. Advisor Dewi Saraswati Sakariah, S.S., M.Si.
The purpose of this research is to find out how the hegemonization process in the formation of the Itasha community in Indonesia, especially at ICC Semarang can occur and what are the forms of activities of the ICC Semarang community and how the meaning of the community for its members.
The method used in this thesis is a qualitative method of ethnographic model and phenomenological approach. The theory used in analyzing this research is Antonio Gramci's hegemonization theory with Koentjaraningrat's cultural learning process approach and Edmund Husserl's phenomenology theory.
Based on the results of data analysis, it can be concluded that in the formation of the Itasha Indonesia community it is evident that the process of cultural learning does occur in the process which includes internalization, socialization, and enculturation. This continues until it succeeds in hegemonizing the wibu who have previously been exposed to the globalization of pop culture from Japan to also spread and introduce Itasha culture by forming similar communities centered on Itasha Indonesia in the cities where they live. In addition, it can be seen that in the ICC Semarang community, its members have various opinions on how they interpret the existence of the community as something that they think makes an impression on their lives, including in the aspect of developing personal soft skills, as a place to find friends with the same hobby, and a means of developing their own busin
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