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ABSTRAK


Latar Belakang: Gangguan perkembangan anak dapat membuat orang tua kesulitan menerima keadaan anak, menghadapi permasalahan yang muncul, serta menghadapi tekanan eksternal sehingga depresi dapat muncul. Orang tua dengan depresi tidak dapat memberikan pengasuhan secara optimal dan dapat memunculkan perilaku pola asuh negatif yang dapat mempengaruhi kemampuan anak untuk melewati tahap perkembangan selanjutnya.
Tujuan: Mengetahui hubungan antara gangguan perkembangan anak dengan kejadian depresi dan tipe pola asuh pada orang tua.
Metode: Penelitian ini merupakan penelitian observasional analitik dengan desain cross-sectional. Pengambilan sampel menggunakan metode purposive sampling. Data yang dikumpulkan meliputi data demografi responden, skor depresi BDI-II dan skor Pola Asuh PS-FFQ. Analisis bivariat dilakukan dengan uji Chi-Square dan alternatif uji Mann Whitney. 
Hasil: Dari 66 orang responden, tidak terdapat hubungan signifikan antara gangguan perkembangan anak dengan kejadian depresi pada orang tua (p=0,145) serta tipe pola asuh yang diberikan (p=0,613). Tidak terdapat hubungan antara kejadian depresi dengan tipe pola asuh anak dengan gangguan perkembangan (p=0,654). Tidak terdapat hubungan signifikan antara faktor risiko seperti jenis kelamin orang tua, usia orang tua, status perkawinan, pendidikan, social ekonomi, dan penyakit fisik dengan kejadian depresi pada orang tua anak dengan gangguan perkembangan (p=>0,05). Sedangkan dengan faktor risiko yang sama, terdapat hubungan signifikan antara jenis kelamin orang tua dengan pola asuh orang tua anak dengan gangguan perkembangan (p=0,018). 
Kesimpulan: Gangguan perkembangan anak tidak berhubungan dengan kejadian depresi pada orang tua maupun terbentuknya tipe pola asuh tertentu. Namun, tipe pola asuh dipengaruhi oleh jenis kelamin orang tua.
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