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  KATA PENGANTAR

	Alhamdulillah, kata yang senantiasa diucapkan berkat rasa syukur atas nikmat yang Allah berikan kepada kita, semoga kita semua selalu dalam lindungan dan petunjuknya. Berkat nikmat yang senantiasa Allah berikan sehingga buku dengan judul Manajemen Konflik ini dapat terselesaikan. Buku ini adalah kumpulan hasil pemikiran dari mahasiswa Sarjana Ilmu Administrasi Publik Universitas Diponegoro. Selain itu, berkat inisiatif dosen pengampu mata kuliah Manajemen Konflik maka buku ini dapat diterbitkan.  

	Disiplin ilmu manajemen perubahan ini sangat diperlukan sekali bagi setiap organisasi untuk mencegah terjadinya gangguan terhadap anggota organisasi, sehingga dapat fokus kepada visi dan misi organisasi dan untuk meningkatkan kreatifitas anggota organisasi dengan mengambil manfaat dari konflik yang terjadi.Buku ini disusun secara rinci dengan pembahasan awal sebelum masuk ke subtansi manajemen konflik, dimana awal isi buku ini membahas mengenai definisi manajemen konflik, gejala, sebab dan akibat konflik, dan lain sebagainya sehingga para pembaca akan memahami asal mula dari manajemen konflik. Selanjutnya dalam buku ini masuk ke pembahasan inti yaitu menyangkut dengan manajemen perubahan itu sendiri yang mana objek fokusnya adalah manusia yang menghadapi perubahan yang dilakukan oleh organisasi.  

	Dengan terbitnya buku ini, kami sangat mengharapkan manfaat yang dihasilkan baik dalam pengembangan ilmu pengetahuan secara umum maupun ilmu Adminstrasi Publik khususnya. Walaupun penulis menyadari banyak kekurangan dalam penyelesaiannya namun kritik dan saran dari pembaca sangat penting untuk penyempurnaannya kelak. 
	Penulis juga mengucapkan terimakasih yang tak terhingga kepada seluruh pihak-pihak yang telah membantu atas terbitnya buku ini, penulis juga mohon maaf yang sebesar-besarnya karena tidak bisa menyampaikannya satu-persatu. Akhirnya penulis mengucapkan semoga buku ini bermanfaat, Aamiin ya Robbal Alamin. 
Semarang, Desember 2019
Penyusun,


Tri Yuniningsih
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