ABSTRAKSI

Secara umum desain memiliki arti sebagai suatu rancangan yang dilahirkan dari konsep pemikiran seseorang atau lebih, berdasarkan daya kratifitas cipta, rasa dan karsa yang dimilikinya dan dituangkan atau disusun dalam bentuk (pola) dua dimensi (2D) atau tiga dimensi (3D). Yang pada akhirnya akan melahirkan satu produk material dan dapat diterapkan pada kehidupan nyata. Sedangkan perencanaan rumah yang baik meliputi organisasi fungsi dan organisasi ruang Heinz Frick (2003:23. Perumahan Graha Candi Golf merupakan salah satu perumahan mewah dikota Semarang yang menjual view sebagai daya tariknya. Perumahan di kawasan Candi ini terdiri dari berbagai type, type yang berada dilerengan adalah cluster Panorama I. Sehingga memiliki nilai jual yang paling tinggi dibanding cluster yang lainnya. Penghuni rumah bisa memiliki kesempatan untuk menikmati view lebih banyak dari berbagai ruang yang telah disesuaikan dengan desain rumah tersebut. Sedangkan kenyamanan penghuni rumah tidak hanya ditinjau dari view yang ditawarkan melainkan dari desain rumah yang ditawarkan, sehingga kenyamanan visual penghuni rumah satu dengan yang lainnya berbeda-beda. 

Penelitian ini menggunakan pendekatan Kualititatif  yang bersifat eksplorasi pada obyek penelitian yang sudah ditemukan, sehingga mendapat gambaran nyata tentang interaksi lewat masyarakat lokal penghuni rumah. Dengan demikian dapat mencapai tujuan penelitian. Dan menjawab pertanyaan peneliti variabel yang digunakan adalah kenyamanan visual sebagai variabel terpengaruh dan desain rumah sebagai variabel yang mempengaruhi. Sample rumah dilakukan secara random dengan memilih tipe tertentu.

Kesimpulan dari penelitian ini adalah adanya pengaruh desain rumah terhadap kenyamanan visual di perumahan Graha Candi Golf. Pengaruh desain rumah terkuat berada pada jendela sehingga didapatkan kesimpulan bahwa view merupakan faktor terkuat dalam kenyamanan visual karena jendela erat kaitannya dengan view. Selain itu juga didapatkan hasiul bahwa ruang keluarga merupakan tempat yang paling tinggi tingkat kenyamanan.
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