ABSTRAK

Pengertian resort sendiri yaitu, suatu media fasilitas untuk turis sehingga mereka memiliki kesempatan untuk menjamah alam yang dapat memberikan nikmat kepada mereka. Dareah dataran tinggi, area desa dan derah dengan permukaan air sekaligus menginap di kawasan wisata tersebut. Perancangan resort memaksimalkan kelebihan suatu lingkungan dengan efektif dan efisien. dalam penataan tapak untuk mewujudkan keseimbangan antara manusia, alam, serta desain.
Arsitektur Organik ditekankan oleh Frank Lloyd Wright, dalam perancangan konsep arsitektur, memiliki ciri khas rancangan objek bangunan dan bentuk rancangan didapat dari aspek-aspek yang timbul berdasarkan perpaduan hubungan antara alam dengan penggunanya yaitu manusia, hal ini bertujuan untuk menciptakan karakteristik yang lebih original juga meresap ke arah kultur rancangan bangunan Jawa Tengah tepatnya di Kawasan Rawa Pening.
Pemaksimalan kegunaan lingkungan yang memiliki alam dengan ciri khas perairan dengan efektif dan efisien kemudian diserasikan dengan faktor visibilitas dan aksesibilitas yang diharapkan dapat suatu solusi dalam merancang bangunan yang memiliki fasilitas resort di Kawasan Rawa Pening untuk menampung wisatawan dengan kebutuhan menginap yang datang ke Kawasan Rawa Pening.
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