ABSTRAK


Perpustakaan Daerah Provinsi Jawa Tengah adalah salah satu perpustakaan umum yang ada di Kota Semarang. Salah satu misi Perpustakaan Daerah Provinsi Jawa Tengah adalah untuk meningkatkan kualitas pelayanan publik yang bertujuan untuk pemenuhan kebutuhan dasar masyarakat. Hal itu dapat diwujudkan dengan mengikuti perkembangan teknologi informasi yang semakin cepat.
Perpustakaan bukan sekedar gudang buku, tetapi merupakan pusat segala informasi yang memberikan akses ke berbagai sumber informasi dari segala pejuru dunia yang dibutuhkan oleh masyarakat untuk mencari indormasi dan referensi yang di butuhkan menggunakan teknologi yang canggih dan modern supaya dapat menarik perhatian para pengunjung untuk mencari referensi di perpustakaan.
Salah satu fungsi perpustakaan yaitu fungsi rekreasi. Fungsi rekreasi pada perpustakaan minim mendapatkan perhatian. Masyarakat berpandangan bahwa perpustakaan adalah tempat menimbah ilmu dan mencari pengetahuan. Perpustakaan jauh dari kesan menghibur. Perpustakaan dapat diibaratkan objek wisata, keduanya mampu memberikan fungsi rekreasi kepada setiap orang yang datang. Orang yang datang ke perpustakaan dengan orang yang berwisata, keduanya datang untuk memperoleh hiburan.
Saat ini Perpustakaan Daerah Provinsi Jawa Tengah masih belum memberikan pelayanan digital secara maksimal serta belum mewujudkan fungsi rekreasi dari perpustakaan. Untuk itu, diharapkan perencanaan serta perancangan Perpustakaan Daerah Provinsi Jawa Tengah ini mampu menghasilkan perpustakaan umum yang mengikuti perkembangan jaman dengan meningkatkan pelayanan digital dan mampu mewujudkan fungsi rekreasi di perpustakaan supaya masyarakat bisa tertarik mengunjungi perpustakaan dan betah selama berada di perpustakaan.
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